

► 疫下港人無法外遊，令Staycation盛行，不少家庭、情侶更會趁周末及周日，到酒店輕鬆一番

▼ 酒店自助餐甚受市民歡迎



▲ 泳池是酒店吸引宅度假市民的亮點設施

酒店防疫漏洞

- 酒店可同時接待檢疫人士與本地客人，容易有交叉感染
- 酒店未必查問入住客人過去14日旅遊史，檢疫人士隨時可在酒店周圍走
- 檢疫人士可以接受探訪，訪客可能將病毒帶入社區

專家倡加強酒店規管

- 設立專門檢疫酒店
- 立法限制酒店房間聚集人數
- 限制接待檢疫人士酒店運作高風險活動，例如舉行大型宴會
- 豁免檢疫機組人員須在指定酒店隔離

政府規管宅度假 每間房限住四人

【大公報訊】記者劉昕報道：食物及衛生局局長陳肇始昨宣布規管酒店Staycation，包括每間旅館房間不得有超過四人，檢疫與非檢疫人士需分開不同樓層住宿等。對於可否設檢疫特定酒店，她稱政府不反對，但現實上有困難。

設特定檢疫酒店有困難

陳肇始表示，考慮到由前日起，所有在中國以外地區抵港的非豁免人士，需要住在酒店進行強制檢疫；同時本地市民在酒店Staycation的聚集活動帶來較高的風險；政府正研究將旅館列為表列處所，規管酒店內的聚集。

有關規管酒店內聚集，具體涉及七大措施，包括：限制每間旅館房間人數至四人（來自同一家庭除外）；所有旅館房間訪客必須向旅館營運者登記個人資料；在容許某人進入旅館前，須先為該人量度溫度；在下一位顧客使用前，須先對設施及配件進行清潔及消毒；旅館內須提供消毒搓手液；檢疫人士與非受檢疫人士的房間，須分隔於不同樓層；酒店營運者須採取有效措施，避免檢疫人士於檢疫期間離開客房。

不過，有關規管措施未有生效日期。陳肇始稱，政府已着手準備修訂法例第559F章的工作，盡快實施措施。

她又稱，衛生署將於短時間內，規定檢疫人士在酒店檢疫期間，不可接受探訪。檢疫人士若需補充物資或食物，可由親友或酒店職員協助擺放於房門外，讓檢疫人士在沒有面對面接觸的情況下，拿取有關物資或食物。酒店檢疫人士若需照顧者，要首先獲衛生署批准，照顧者並需同時在酒店內進行檢疫，直到檢疫期完結。



「食兩家茶禮」？市民：不能接受



▲ 在維港凱悅尚萃酒店，大批市民在酒店餐廳外排長龍，等待享用自助餐，現場相當墟冚

疫情下港人無法外遊，催生對Staycation（宅度假）的需求。本港酒店近日接連出現確診新冠肺炎個案，大公報記者調查發現，不少酒店「食兩家茶禮」，除接受隔離人士入住，也向Staycation市民提供餐飲住宿服務。政府昨日雖已宣布，規管酒店對檢疫人士與Staycation的安排，但未有實施日期，也未提及考慮禁止酒店「食兩家茶禮」。對於隨時可能與檢疫人士一起在酒店「宅度假」，市民質疑做法欠妥當。

防疫漏洞

大公報記者 方學明、陳咏韶、伍軒沛（文） 馬丁、凱楊（圖）

檢疫酒店不設防 染疫高危

翻查本港過去14日（截至11月13日）確診者行蹤，28名確診者曾入住或到訪多間酒店，涉及24宗輸入個案、4宗本地個案。其中有本地確診者去過梅窩銀鑛灣景度假樂園Staycation，該群組累計七人染疫。

大公報記者逐一查訪近日曾有確診者到訪或入住的酒店，並親身到訪部分酒店，以顧客身份向前台職員查詢入住安排，發現部分酒店除向隔離人士提供住宿服務，亦向Staycation市民提供餐飲住宿服務。

「如知情不會在內消費」

華美達海景酒店、銅鑼灣利景酒店、最佳盛品酒店尖沙咀、奧斯酒店、香港天際萬豪酒店、君怡酒店均表明可接待隔離人士。其中，最佳盛品酒店尖沙咀有提供晚餐給市民在酒店享用，君怡酒店也提供海鮮晚餐給客人選擇。大公報記者在現場所見，不少市民登門惠顧，惟當問及該酒店有可能接待隔離人士，市民即握手擰頭，稱完全不能接受。有市民甚至向記者說，如得知酒店接待被隔離人士，根本不會走近該酒店，更遑論在內消費。

港島海逸君綽酒店、富豪機場酒店、九龍香格里拉大酒店等表明不接待隔離人士，但衛生防護中心資料顯示，相關酒店有輸入個案。港島海逸君綽酒店職員稱，所有入住顧客均需填寫健康申報表，確認過去14天沒接觸過確診者或經各口岸出入境外，登記入住時需出示護照，證明過去14天沒出入境紀錄。

至於曾有本地確診者去過Staycation的帝京酒店及香港維港凱悅尚萃酒店，帝京酒店在酒店當眼處列明，現階段不接受任何需「自我隔離」的人士入住；香港維港凱悅尚萃酒店回覆大公報記者查詢稱，酒店不接待隔離檢疫人士。

入住時無問出入境資訊

記者在一間聲稱不接待檢疫人士的酒店遇到從加拿大回來、剛完成14天隔離的鄭先生，他稱選擇在這酒店隔離，僅因為酒店離家較近。他說入住時未被問及出入境資訊，「起碼我來的時候沒有人跟我提及過」。

由昨日起，所有曾到訪中國以外任何國家的人，抵港後須在酒店接受14天強制檢疫，政府新冠肺炎網站提供一份有15間酒店的名單，但亦表明該名單僅供參考，香港任何酒店的住宿均可接受。市民質疑讓檢疫人士與一般度假市民住同一間酒店，做法有欠妥當。

「梗係唔好啦！我嚟度假，邊有人希望住隔離房嘅樣檢疫人士？如果連我都中招，咁就麻煩。」李小姐與年約70歲母親到港島一間五星級酒店Staycation，她說受優惠價格吸引，「屈喺香港，成年冇旅行，真係好悶，見有得住靚酒店，又包早晚自助餐，所以咪嚟嘆吓。」

另一間在九龍區的五星級酒店早前有人確診，現亦有提供Staycation服務，住客王女士稱，若酒店接待檢疫人士，她會毫不猶豫退房離開，「損失錢事小，最緊要唔好受感染，檢疫人士受感染風險大，我唔想連我自己都中招。」



業界不反對限人數 稱已做足防疫措施

【大公報訊】記者曾敏捷、方學明、劉昕報道：香港酒店業協會前主席陳覺威表示，不反對限制酒店房間人數，但認為業界現時防疫措施已「做到好足」。

「不是反對規管，但要同業界溝通是否可行。」陳覺威說，有酒店會同時接待檢疫人士及本地客，但都做足防疫措施，例如分層甚至分開不同樓宇接待、使用不同的升降機等，交叉感染的風險很低，「他們（檢疫人士）入住前做了檢測，其間亦不可以出房，基本上不會接觸其他人，風險好低。」

對於社會關注有人在酒店房間聚集開派對增播疫風險，陳認為酒店通常有規定入住人數，亦會要求訪客登記，確保房間不會有太多人聚集。他認為未必需要立法規管房間聚集人數，「業界很清楚防疫的責任，但客人配合都好重要」。

旅遊界立法會議員姚思榮稱，早前有

港人在酒店舉行慶祝活動，對疫情構成一定影響後，好多業界人士自行收緊措施。他認為，政府昨日宣布規管酒店Staycation，酒店職員可依據規例與客人協調，相信有助減少協調阻力。

酒店推優惠吸回港留學生

另外，隨着政府要求從中國以外地方抵港人士須在酒店強制檢疫14天，大公報記者翻查ctrip.com旅遊網站發現，不少酒店推出14天優惠住宿計劃，有酒店提供全包早午晚三餐住宿優惠，亦有較經濟只提供住宿優惠。有酒店業人士稱，隨着不少在外國留學生回港，11月底至12月初將是留學生回港高峰期，不少酒店已提供14天優惠住宿計劃吸客，由賓館至五星級酒店均希望分一杯羹，14天住宿優惠由3000元至20000元不等。

專家倡全幢酒店作檢疫

【大公報訊】記者曾敏捷報道：對於酒店Staycation播疫風險，專家認為，允許酒店同時接待檢疫人士及本地Staycation客人的安排不合理；建議政府收緊安排，安排檢疫人士入住「定點酒店」，全幢酒店只用作檢疫，接待檢疫人士的酒店不能舉行大型宴會等。

呼吸系統專科醫生梁子超指出，全

球多個國家及地區疫情仍然嚴峻，本港每日都有不少輸入個案，現時允許酒店同時接待隔離檢疫人士及本地Staycation客人的安排，並不理想。

梁子超指出，來自高風險地區的檢疫人士、入住酒店的外來機組人員等，有機會將病毒傳給職員，再傳染給其他人，「最理想是要有專門檢疫的酒店，否則亦應該限制接待檢疫人士的酒店，減少高風險活動。」

梁子超認為，政府應與酒店業界商討內部風險控制，包括禁止接待檢疫人士的酒店舉辦大型宴會等，有助減低播疫風險，「國外甚至會禁止在家中聚集，點解香港的酒店唔得呢？」

梁子超又說，香港現時只是將十多個地區列為高風險地區，並不足夠，而本地的機組人員回港後，只需自我隔離24小時，是「大問題」，或會把病毒帶入社區。他建議要求短期內離港的機組人員，在機場附近的指定酒店自我隔離直至再離境；如未來一段時間不會再執行任務，則需檢疫14日才可以再入社區。

爆第四波疫情風險非常高

政府專家顧問、港大醫學院院長梁卓偉稱，現時容許同一間酒店有不同客源，令交叉感染風險增加，他建議政府安排檢疫人士入住「定點酒店」，及全幢酒店只用作檢疫。

梁卓偉稱，若完全禁止酒店Staycation，未必合適；但他提醒市民應限於家庭Staycation，並應避免一大批人開派對，宜自律做好防疫措施。